

ОТЗЫВ

Первого официального оппонента на диссертационную работу Ибраимовой Саиды Маратовны на тему: «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.

Представленная кандидатская диссертация Ибраимовой Саиды Маратовны на тему: «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)», соответствует профилю диссертационного совета.

В работе проводится исследование проблем разработки принципов и совершенствования методов и механизмов инвестиционного процесса, что соответствует требованиям и отвечает паспорту специальности: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы диссертации. Тенденция снижения инвестиционной активности обусловлена целым комплексом причин: недостатком собственных средств, сложностью получения инвестиционного кредита, высокими рисками в условиях кризиса, несовершенством нормативно-правовой базы по регулированию инвестиционных процессов. При этом послекризисное восстановление экономики и переход ее на траекторию устойчивого развития, в первую очередь, определяется интенсивностью инвестиционной деятельности, обеспеченностью ее экономическими ресурсами. Поэтому проблема разработки принципов и совершенствования методов и механизмов регулирования источников инвестиционного процесса выбранная автором является особо актуальной. Новый, современный взгляд на проблему регулирования

инвестиционного процесса вызывает интерес специалистов в данной области науки.

Развитие рыночных отношений в эпоху глобализации и интеграции Кыргызской Республики в мировую экономику ставит новые задачи в области развития реального сектора локальной экономики. Важную роль в этом на современном этапе развития Кыргызстана играет инвестиционный процесс.

Инвестиционная деятельность неразрывно связана с функционированием инвестиционного рынка, его развитием и состоянием его конъюнктуры. Инвестиционный рынок охватывает систему экономических отношений, свободной конкуренции и партнёрства между всеми субъектами инвестиционной деятельности.

В Кыргызстане преимущественным направлением инвестиционной деятельности предприятия является реальное инвестирование в форме капитальных вложений; соответственно, инвестиционный рынок в отечественной практике рассматривается обычно как рынок инвестиционных (капитальных) товаров.

На инвестиционном рынке важную роль играет рынок ценных бумаг, выступая в качестве инструмента инвестиционного вложения капитала. Более развитому состоянию инвестиционного рынка, в том числе рынка ценных бумаг, соответствует, более суверенный уровень инвестиционного процесса. Не случайно, поэтому в зарубежной практике инвестиционный рынок отождествляется, как правило, с рынком ценных бумаг (фондовым рынком), которые выступают основным инструментом инвестиционного вложения капитала как индивидуальными, так и институциональными инвесторами.

Целью диссертационного исследования является разработка путей совершенствования инвестиционного процесса в регионах Кыргызской Республики и обоснование его влияния на регулирование экономического развития территорий.

Автором для достижения поставленной цели были определены необходимость решения следующих задач:

- изучить и обобщить теоретические и методологические аспекты экономического и социального развития регионов, раскрыть сущность и содержание регулирования экономики регионов за счет инвестиционного процесса;
- выявить особенности функционирования рынка ценных бумаг как источника инвестиций в региональную экономику;
- на основе анализа отечественных и зарубежных научных исследований уточнить трактовку регулирования рынка ценных бумаг;
- изучить зарубежный опыт инвестирования в экономику и возможности его использования в практике Кыргызстана;
- определить резервы улучшения инвестиционного процесса и его влияния на экономику регионов на основе изучения современного состояния и оценки развития региональных инвестиционных процессов;
- разработать основные направления государственного регулирования инвестиционной деятельности в регионе;
- предложить модель оптимизации портфельных инвестиций и прогнозирования доходности по торговым ценным бумагам, для возможного и эффективного планирования и управления на инвестиционном рынке в экономике регионов Кыргызской Республики;
- рекомендовать пути повышения инвестиционной привлекательности региона как ориентира регионального развития, методом оптимизации и прогнозирования инвестиций в нефинансовые активы, поступления инвестиций в собственный капитал по сельскому хозяйству, на основании статистических данных произвести прогнозные расчеты на 5 лет.

Практическая значимость состоит в систематизации региональной практики и в разработке механизма финансирования инвестиционного процесса на региональном уровне, учитывающего цели и приоритеты развития территории. Результаты полученные в ходе диссертационного исследования, могут быть положены в основу формирования и реализации, как инвестиционной политики регионов, так и отдельных видов экономической

политики, имеющих инвестиционный аспект и направлены на создание действенных механизмов организаций и рычагов регулирования инвестиционного процесса, государственными и местными органами самоуправления при разработке общей стратегии и конкретных мер социально-экономического развития Кыргызстана и его регионов.

Научные результаты. Автором в результате комплексного исследования инвестиционного процесса в Кыргызской Республике определены наиболее важные положения, обладающие научной новизной:

Результат 1. Автором установлены связи состояния рынка ценных бумаг как источника инвестиций с развитием региональной экономики и основными ее параметрами в качестве инструмента регулирования (глава 1, параграф 1.1).

Результат 2. на основе анализа отечественных и зарубежных научных исследований уточнить трактовку регулирования рынка ценных бумаг (глава 1, параграф 1.2).

Результат 3. в условиях неразвитости инвестиционного рынка целесообразно прибегнуть к опыту зарубежных стран в этой области, в связи, с чем автор обосновывает возможности его использования в условиях Кыргызстана (глава 1, параграф 1.3).

Результат 4. на основе анализа современного состояния региональных процессов инвестиций и оценки их влияния на экономику выявлены недостатки и направления их преодоления (глава 2, параграф 2.1, 2.2, 2.3).

Результат 5. выработаны пути совершенствования государственного регулирования инвестиционной деятельности в административно-территориальных образованиях (глава 3, параграф 3.1).

Результат 6. разработана модель оптимизации и прогнозирования портфельных инвестиций в экономике регионов республики, с предложением системы критериев для оценки эффективности рынка ценных бумаг в регионе с точки зрения влияния на уровень развития его экономики и инвестиционного климата (глава 3, параграф 3.2).

Результат 7. предложены пути повышения инвестиционной привлекательности региона как ориентира регионального развития путем применения методики оптимизации и прогнозирования поступления инвестиций в нефинансовые активы и в основной капитал сельскохозяйственной отрасли региональной экономики на 2015-2019гг., обеспечивающих социально-экономическое развитие регионов и страны в целом (глава 3, параграф 3.3).

Степень обоснованности теоретических и практических выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является высокой. Автор широко использовал нормативно – правовые акты Кыргызской Республики, материалы Национального статистического комитета Кыргызской Республики, Государственной службой регулирования и надзора за финансовым рынком КР, Кыргызской фондовой биржей в области организации и регулирования рынка ценных бумаг, с применением современных методов и механизмов экономических исследований, с соблюдением требований статистической обработки, анализа данных и предоставления результатов. Апробацией научных положений и результатов диссертационного исследования на различных научных конференциях, использованием и внедрением основных положений диссертации.

Основные научные результаты и положения, полученные автором, обоснованы, опираются на фундаментальное исследования зарубежных и отечественных классиков, ученых по вопросам развития инвестиционного процесса. Выбранные методы экономического, логического и статистического анализа причинно-следственных связей и тенденций позволили решить поставленные в работе задачи. Результаты исследуемой работы подтверждены выводами и конкретными предложениями.

Представленная на защиту диссертационная работа является логически завершенной, фундаментальной научно-исследовательской работой, посвященной актуальным проблемам, связанным с важной составной частью

инвестиционного процесса, обеспечивающим экономический и социальный рост и увеличение доходности деятельности регионов и страны в целом.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертационной работы. Он охватывает актуальность темы, степень разработанности, связь темы диссертации с крупными научными программами, цели, задачи исследования, научную новизну, практическую значимость исследования, экономическую значимость полученных результатов, личный вклад соискателя, апробацию и публикации результатов, и структуру диссертации.

Экономическая значимость полученных результатов исследования заключается в возможности их использования в качестве научно-методологического инструмента для организации и регулирования инвестиционного процесса в экономике регионов Кыргызской Республики, что позволит эффективно использовать финансовые ресурсы с учетом совершенствования инфраструктуры и уточнения специфики социально-экономического развития региона.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичные резюме на кыргызском и английском языках.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертаций.

1. Объем большой, необходимо сократить
2. Много ошибок орфографического, стилистического и технического характера.
3. Недостаточно приведены конкретные примеры влияние рынка ценных бумаг их объемы на развитие экономики региона.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы Ибраимовой С. М. и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Соответствие диссертации требованиям Положения ВАК КР о присуждения ученых степеней. Диссертационное исследование Ибраимовой Саиды Маратовны на тему: «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)» является законченной индивидуальной научно-квалификационной работой, соответствует предъявляемым требованиям ВАК КР «О порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационная работа Ибраимовой Саиды Маратовны на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)», представляет собой целостное научное исследование, имеющее практическую значимость, которая подтверждена актами внедрения. Научные публикации дают полное представление о широте научных и прикладных интересов соискателя.

Официальный оппонент, рассмотрев предоставленную диссертационную работу, считает, что она соответствует всем предъявляемым требованиям ВАК КР, а ее автор Ибраимова Саида Маратовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Первый официальный оппонент,

доктор экономических наук,

профессор *А.Б.Жумагул* Зулпукаров Аманкул Зулпукарович

*Родисло Зулпукарова А.З.
Заверено членом жюри*

